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INTRODUGAO

Calculo Estequiométrico - Sdo calculos que envolvem
reagentes e produtos das reagdes quimicas, baseado nas
leis ponderais, em outras palavras, estuda as massas de
combinagio e a relacdo existente entre elas.

LEIS PONDERAIS

Lei de Lavoisier ou lei de
conservagao das massas
Nanatureza nada se perde, nada se cria, tudo se transforma.

A soma das massas dos reagentes sera igual a soma das
massas dos produtos numa reacdo ocorrendo em um
sistema fechado. Resumindo ...

2’.‘mR=£'mP

2 Hz + 0. = 2 H20
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Numa reagdo quimica, os atomos apenas se combinam,
ndo sdo nem destruidos nem criados, portanto, a soma das
massas dos reagentes tem que ser igual a soma das massas
dos produtos.

3 QUIMICA . Pedro Nunes

Lei de Proust ou lei das
proporgcdes constantes ou
definidas

Quando dois elementos se combinam para formar
um composto, sempre o fard segundo uma proporg¢io
constante. Observe que para formar agua, a propor¢ao
entre as massas de hidrogénio e oxigénio serd sempre na
propor¢do em massa de 1/8.

2H, + 0, — 2H,0
+ @@ —
4g 32g proporgao 1/8
2g 16g proporg¢ao 1/8
1g 8g proporcio 1/8

) /s
@ Exercicios
N/

PROBLEMAS DO TIPO
MASSA/MASSA

a. (PEDRO NUNES) A cal virgem, 6xido de calcio (Ca0),
pode ser obtida a partir da calcinagdo do calcario (CaCO,).
Qual a massa de cal produzida a partir de 10g desse
carbonato? M(CaCO,) = 100gmol* e M(Ca0) = 56gmol™.

CaCOS(S) —> CaO(SJ + CO

2(g)
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a) 2,8g
b) 3,4g

c) 4,0g
d) 5,6g

e) 6,2g

PROBLEMAS DO TIPO
MASSA/VOLUME

b. (PEDRO NUNES) Uma maneira simples de produzir
hidrogénio gasoso é reagir aluminio metalico com solucdo
aquosa de soda caustica. Que volume de hidrogénio gasoso
serd produzido a partir de 2,7kg desse metal? Considere
o volume ocupado por um mol do gas nas condi¢des do
experimento como sendo 25L. M(A/) = 27gmol™.

2 Al + 2NaOH + 2H,0 — 2 NaA/O, +3H,

a) 2580L
b) 3750L

c) 4100L
d) 5920L

€) 6000L

ONLINE

PROBLEMAS DO TIPO MOL/
MASSA

c. (PEDRO NUNES) A pilha de Daniel nada mais é que uma
pilha, dispositivo que emprega uma reacdo quimica para
produzir eletricidade. A equagdo quimica a seguir pode ser
considera a que ocorre no interior da célula. Qual a massa
de cobre metélico produzida a partir da oxidagdo de 2mol
de zinco? M(Cu) = 63,5gmol".

Zn° + Cu*?> — Zn*? + Cu°

a)31,8g
b) 63,5g
c) 127,0g
d) 254,0g
e) 508,0g

PROBLEMAS DO TIPO
REAGOES CONSECUTIVAS

d. (PEDRO NUNES) O enxofre (S) pode ser encontrado
na base das montanhas vulcinicas. Este material, o
enxofre, pode ser empregado na producdo de acido
sulfurico (H,SO,). Qual a massa desse acido produzida
mensalmente, sabendo que a industria consome 3,2t de
enxofre diariamente?

M(S) = 32gmol* e M(H,S0,) = 98gmol.

S+ 0, — S0,
SO, + 1/20,— SO,
SO, + H,0 — H,SO,

Pedro Nunes - QUIMICA
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a) 4,9t
b) 9,8t

¢) 98,0t
d) 294,0t

e) 500,0t

PROBLEMAS DO TIPO
RENDIMENTO

e. (PEDRO NUNES) O metal aluminio (A/) pode ser obtido
a partir da eletrélise ignea do mineral alumina (A/,0.)
presente no minério bauxita. Sabendo que o rendimento
do processo é de 80%, determine a massa de aluminio
produzida a partir de 2,04t de alumina. M(A?)
=27gmol™* e M(A/,0,) = 102gmol .

2A0,0, + 3C — 4A7 + 3C0,

a) 350kg
b) 550kg

) 720kg
e) 864kg

f) 1080kg

PROBLEMAS DO TIPO
PUREZA/IMPUREZAS

f. (PEDRO NUNES) A emenda de trilhos de trens é
efetivada através de uma rea¢do denominada de térmite.
Uma dessas reagoes estd representada na equagdo a seguir.
Qual a massa de ferro obtida a partir de 10kg de aluminio
(Af) com 19% de impurezas?

M(A?) = 27gmol* e M(Fe) = 56gmol™.

2 Al + Fe,0, — 2Fe + ALO, + Q

a) 10,4kg d) 14,1kg
b) 11,3kg e) 16,8kg
c) 12,6kg
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PROBLEMAS DO TIPO
EXCESSO

g. (PEDRO NUNES) Num experimento de uma
universidade, 20g de metano gasoso (CH,) foi introduzido
num reator juntamente com 100g de oxigénio gasoso (0,).
Qual o reagente que estad em excesso e qual a massa que
estd em excesso?

M(CH,) = 16gmol™ e M(0,) = 32gmol.

CH, + 20, —> CO, + 2H,0

a) Metano, 2g d) oxigénio gasoso, 20g
b) Metano, 5g

c) Metano, 8g

e) oxigénio gasoso, 80g




